

Ára 10 fillér (3 lei)

# MAGYAR LAPOK

T. Nemzeti Múzeum könyvtárának

\* KERESZTÉNY \* NEMZET

BUDAP.

IX. évfolyam, 260 (2544) szám.



Kedd



Nagyvárad, 1940 december 3

## Csáky István külügyminiszter nyilatkozata egy japán lapban

„A hármasszövetség új lehetőségeket nyit meg valamennyiünk számára”

### A képviselőház folytatta a felhatalmazási vitát

Tokióból jelentik: A Tokyo Nisi Nisi című japán lap mai száma Csáky István gróf külügyminiszternek a lap budapesti tudósítója előtt tett nyilatkozatát közli. A külügyminiszter a következőket mondotta:

— Miként az európai térben Németország és Olaszország képviselte a fejlődés cselekvő és teremtő erejét, a Távol-Keleten a hatalmas japán nem volt az, amely ősi nacionalizmusával és modern dinamikájával olyan belső és külső rendért küzdött, amely egyedül alkalmas egy új, diadalmos korszak megalapozására. Abból az alkalomból, hogy a szeptember 27-i berlini háromhatalmi egyezményhez immár Magyarország is csatlakozott, üdvözlöm a magyarsághoz lélekben olyan közel álló japán nemzetet, amely a nagy német és olasz birodalommal egyetemben lehetővé tette, hogy az eurázsiai új rendnek kialakításában a közép- és kishatalmak is kivégyék részüket. Magyarország örömmel csatlakozott ehhez az egyezményhez, amely politikai szövetséget teremtett az eddig is fennálló baráti viszony helyébe. Az eddigi kölcsönös megértés, megbecsülés és támogatás a szövetség létesülésével új erőt szabadít fel és új lehetőségeket nyit meg valamennyiünk számára. Fennálló kulturális egyezményünk révén eddig is ápoltuk a japán birodalommal fennálló jóviszonyukat. Ha számbelileg, sajnos, nem is vagyunk sokan, ha óriási távolság választja is el országunkat, annál közelebb hozza egymáshoz a közös cél: az új és jobb világrend megteremtése.

A magyar nép, amelyet hivatása ezer évvel ezelőtt a túráni síkságról a Kárpátok medencéjébe rendelt, őrt áll helyén és amint erejéhez mérten, sőt azon felül, a történelmi folyamán mindig teljesítette hivatását, teljesíteni fogja délkelet-európai békés küldetését a jövőben is.

„Elsősorban azokról kell gondoskodni, akik a két kezük munkájából élnek.” — A felhatalmazási vita folytatása a képviselőházban.

Budapestről jelentik: A képviselőház hétfőn délelőtt folytatta a felhatalmazásról szóló törvényjavaslat vitáját. Tórs Tibor alelnök 10 órakor nyitotta meg az ülést.

Az első felszólaló Meskó Zoltán volt. Hangzott, hogy a kormány külpolitikai ténykedéseit helyesnek, célravezetőnek és őszintének tartja. Az elért eredményekért elismerését fejezi ki. Fejleszteni kell a kapcsolatokat Jugoszláviával. Bejelentette, hogy rövid időn belül pártállásra való tekintet nélkül magyar képviselői csoport tesz Jugoszláviában látogatást a kapcsolatok és megértés ápolása céljából.

A továbbiakban hangzott, hogy belpolitikai téren azokról kell elsősorban gondoskodni, akik két kezük munkájából élnek. A javaslatot nem fogadja el.

Hovszky János szintén helyeselte a jugo-

szláv-magyar kapcsolatok ápolását. Beszéde további folyamán hangoztatta, hogy a kisiparosoknál általános szükséglet az öregségi gondos-

## Egyetlen, óriási lángtengerben egyesültek a southamptoni tüzek

A német és olasz véderőfőparancsnokság harctéri jelentése

Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda.)

A véderőfőparancsnokság közli: A vasárnapra virradó éjszaka, mint már jelentettük, erős harcú repülőkötelek egymást követő hullámokban legnagyobb méretű bombákkal támadást intéztek Southampton kikötőváros ellen. Több, mint 60 nagy és kisebb tüzet figyeltek meg, amely éjszaka óta óriási lángtengerben egyesült. Találat ért egy nagy erőműtelepet a Testa rakparton, a kikötő más részeiben pedig nagy raktárépületek gyulladtak ki.

Ugyanezen az éjszakan és a nap folyamán nehéz és könnyű harci repülőgépek elrepültek London felett és bombákat dobtak az angol fővárosra. A nap folyamán a légi haderő tevékenysége a továbbiakban csak felderítésre szorítkozott, valamint vadászrepülőket vállalkozásaira, akik több sikeres légi harcot vívtak.

A december 2-ára virradó éjszaka folytatták Southampton és más városok elleni légi támadásokat, míg a brit repülők ezen az éjszakan sem léptek működésbe. Csak a hajnali szürkületkor dobott néhány repülőgép az Északi-tenger felől jövet bombákat egy partvidéki város lakónegyedére. A bombák több polgári személyt megsebesítettek.

## „Az Anglia elleni totális légiháború csak most kezdődött”

Svéd lap beszámolója a brit városok pusztulásáról

Stockholmból jelentik: (Német Távirati Iroda.) A Svenska Tagbladet londoni tudósítója részletes beszámolót közöl az angol vidéki városok ellen intézett nagyszabású német légi támadásokról. A tudósító a semleges újságírók közül elsőnek látogatta meg Birminghamot, Bristolot és Southamptont.

— Angol részről mindig elhallgatták azt a tényt — írja bevezetőben — hogy valamennyi angol kikötőt és ipari várost, amelyet Coventry óta éjjeli légi támadás ért, ugyanolyan keményen és megsemmisítően bombázták, mint Coventryt magát és Coventry esetében Londonban elismerték, hogy a város a valóságban elpusztult, és megsemmisült és csak a háború után lehet újjáépítésére gondolni.

— Az Anglia elleni német totális légi háború még csak most kezdődik meg teljes komolysággal — folytatja a tudósító — és mindaz, ami a szeptember elején London ellen intézett tömeg-támadás óta történt, gyermekjáték ahhoz képest, amit most egyik angol vidéki város a másik után megér. Coventry élte át az első súlyos csapást, de a többi helyeken is hasonló súlyos veszteségek voltak. Southampton szombati támadása szokat-

lanul heves volt. Több tucat hatalmas tűz keletkezett. Az áldozatok száma igen nagy. Egész városnegyedeket egyetlen hatalmas lángtenger borított el. Bristolról a következőket írja a svéd tudósító: — A várost öt napja érte a legsúlyosabb légi támadás, de még ma is füstfelhők gomolyognak a füstölő romhalmazok felett. A megtámadott épületek a teljes pusztulás képét mutatják. Bristol központjában például az egész kereskedőnegyed a föld színével tettek egyenlővé a bombák. (MTI.)

Vadászrepülőink vasárnap Dél-Anglia felett lelőttek 11 ellenséges gépet. Két saját gépünk nem tért vissza. (MTI.)

Megsemmisítettek az olaszok egy görög lovasosztagot.

Valahol Olaszországban. (Stéfani.) Az olasz főhadiszállás 178. számú közleménye:

— A görög harctéren mindenféle heves ellenséges támadásokat vertünk vissza. Ellen-támadásunk által eredeti állásaikon túl visszavetett ellenséges csapatok súlyos veszteségeket szenvedtek, különösen a 9. hadtest jobb szárnyán, ahol rős tűzérési előkészítés után egy teljes hadtest intézett támadást. Hegyi felderítő csapataink megleptek egy lovasosztagot, amely megsemmisült.

Ellenséges repülőgépek eredménytelenül bombázták a Dodekanesos néhány szigetének elhagyott vidékeit.

Ellenséges repülők bombákat dobtak le Cassala vidékén. A bennszülött lakosság köréből két ember meghalt, négy megsebesült. Egy ellenséges gépet légvédelmi ütegeink lőttek le. További ellenséges légi támadások során Assabban és Metammában három halott és két sebesülés történt. (MTI.)

Torpedótalálat ért két angol hajót.

Newyorkból jelentik: (Reuter.) A Mackay rádió hétfőn a kora reggel a kora reggeli órákban üzenetet fogott fel, amely szerint az 5447 tonnás Lady Glenelly angol hajót és egy másik angol hajót német tengeralattjáró támadott meg Írlandtól nyugatra, körülbelül 600 mérföldnyire. Egy újabb üzenet szerint, amelyet szintén a Mackay rádió vett fel, az 5448 tonnás O'Leigh brit gőzöst ma reggel 6 óra 45 perckor megtorpedózták. (MTI.)

## December elsejétől már a magyar pénzügyi jogszabályok érvényesek

A hivatalos lap vasárnapi száma közölte a pénzügyminiszter 400-1940. P. M. sz. rendeletét a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészek területén működő pénzügyi hatóságok, hivatalok stb. területi beosztásáról és ügyviteli szabályzatáról. A magyar pénzügyi jog szabályai december 1-étől lépnek életbe a visszacsatolt területen. A visszacsatolt vármegyék székhelyein szervezett pénzügyigazgatóságok ezen a napon megkezdik működésüket és ettől az időtől kezdve az adókat és más közszolgáltatásokat már a magyar jog

szabályai szerint vetik ki, szedik be és kezelik. A visszacsatolás előtti időkből még fennálló elintézetlen jogvitákat külön erre a célra helyben alakított döntőbíróóságok végérvényesen döntenek el. A visszacsatolt területen az adóhátralékok rendezését is elrendelte a pénzügyminiszter s ezzel lehetőséget nyújt arra, hogy a fennálló hátralékokat és azok kamatait az erre a célra alakított döntőbíróóságok méltányos esetekben mérsékelhessék vagy elengedhessék.

## Lemondott az Egyesült Államok angliai nagykövete

A volt nagykövet legfőbb feladatnak tekinti, hogy Amerikát távoltartsák a háborútól

„Egész Európában nincs olyan nép, mely Angliát önmagáért becsülné“

— Amerikai lap feltűnésteltő megállapítása —

Washingtonból jelentik: (Német Távirati Iroda): Kennedy, az Egyesült Államok angliai nagykövete vasárnap közölte, hogy november 6-án átnyújtotta Roosevelt elnöknek lemondási kérvényét. Roosevelt felkérte Kennedyt, hogy utódjának kinevezéséig viselje a londoni nagykövet címet. Kennedy kijelentette, hogy nagyköveti minőségben nem tér vissza Londonba. Minden igyekezete arra irányul, hogy segítségére legyen Roosevelt elnöknek abban, hogy távolítsa az Egyesült Államokat a háborútól. Ez szerinte most a legfontosabb feladat. (MTL)

Newyorkból jelentik (Német Távirati Iroda): Tompson, az Associated Press londoni irodájának vezetője, aki nemrég tért vissza Newyorkba, Anglia helyzetéről szóló cikkében azt írja, az angol városok bombázása lassan, de feltartóztatlanul, mint egy ellenséges kést hatol be Anglia életszervezetébe. A hadászati

célokban okozott károk, az angol fegyverkezési központok bombázása lassu fojtogatáshoz hasonlítható. Hogy az angol ipar kibírja-e ezeket a bombázásokat, ez nem annyira a munkások kitarlásától, hanem attól függ, hogy Anglia rendelkezik-e elegendő hajóval és repülőgéppel. Ugy hallotta, hogy Angliának legalább 715 rombolóra van szüksége, ha biztosítani akarja behozatálát. További nagy kérdést jelent a pénzügyi probléma, amelynek megoldása nagyon kérdésessé vált a totális háború miatt. Szerinte Anglia legnagyobb baja az angolok népszerűtlensége. Angliának sok barátja volt, amíg hasznát látták, de egész Európában nem ismer egy olyan népet, amely önmagáért becsülte.

### LETARTÓZTATTÁK AZ INDIAI KONGRESSZUS TÖBBSZÁZ TAGJÁT

Bombayból jelentik (Reuter): A Gandhi vezetése alatt álló polgári engedetlenségi hadjárat során az indiai kongresszus többszáz tagját tartóztatták le a nemzetvédelemről szóló rendelet értelmében. A letartóztatottak között van négy volt tartományi miniszterelnök, tízveneg volt tartományi miniszter, a tartományi törvényhozó testületek hét elnöke és a pándindai kongresszus több bizottsági tagja. (MTL)

### A NANKINGI KORMÁNY CSATLAKOZIK A HÁRMASSZÖVETSÉGHEZ

Tokióból jelenti a Politika: Jól informált körök szerint a nankingi kormány rövidesen csatlakozik a hármasszövetséghez. Nagy érdeklődéssel várják, milyen eredménnyel járnak Moszkvában a japán nagykövet tárgyalásai. A hivatalos sajtóiroda szerint az új ázsiai elrendezés jótékony hatással lesz az összes ázsiai népek életére.

### FRANCIAORSZÁG 100 EZER FŐNYI KONTINENTÁLIS HADSEREGET TARTHAT

Bernből jelentik: A Vreme vichy-i jelentése szerint a francia-német tárgyaláson a francia hadsereg kérdéséről is szó volt. Megegyezés jött létre, amely szerint Franciaország 100.000 főnyi kontinentális hadsereget tarthat. A gyarmatokon nagyobb hadseregről lehet szó.



Mikulásra ajándékot  
Meinltől

Rákóczi út 3.

Mindenféle szebbnél-szebb szintiszta csokoládéból készült cipő, csizma és más

## Mikulás

figurák és remek ajándéktárgyak, óriási választékban

nagyon olcsón

## Aszódi-nál

Saspalota

### Két manifesztum

Távol áll tőlem a káröröm leghatványabb érzése is. Csak valami elégtételfélet érzek, amikor két manifesztum sorsára, különösen a manifesztálók sorsára gondolok.

Az egyik manifesztum nyolc évvel ezelőtt jelent meg. Tíz nagyváradi zsidó és elzsidósodott újságíró írta alá. A gyolázatos fürmedvény — más nevet nem érdemel — Magyarországot, a Kormányzót és a nemzeti keresztény eszméket akarta bemooskolni a vidéki politikai anarchia és a zűhkozmák kifszócseseinek tengerébe fulladt szolgatalkúság. Ennek a röpiratnak a sorsát ismerjük. A felszabadulás után a bűnösök közül egyesek lapítottak, mások kétségbeesett vergődéssel igyekeztek tisztára mosni magukat. Hogy milyen sikerrel, ezt ők tudják legjobban. Ugy hallottuk, hogy rendőri felügyelet lett belőle.

A másik manifesztum nem is került a nyilvánosság elé. A bevonulás előtti napokban állítottuk össze és akartuk szétosztani. Csak annyit kértünk benne, hogy a zsidók ne zavarják meg nagy örömmünket. Ne öltsek magukra nemzeti színeinket, mert hazugság minden próbálkozás, minden hirtelen változás. Nemzeti gyászunk napjában együtt örültek volt urainkkal és együtt dolgoztak velük a magyar jövő ellen.

Azt hiszem, hogy ez volt a legkevesebb, amit kértünk s amit el is várhattunk.

A röpiratok már készén állottak. Nyugodtak voltunk affelől, hogy sem lázítani, sem zavart okozni nem fognak. Csak figyelmeztető szó akart lenni azok felé, akik elzsidósodott gondolkozással és zsidó befolyásokkal terhelten meg akarták gyaláznai a bevonulás napjának ünnepi fenségét és szépségét.

A sugdosódás nyomán elindult az akadémia. Az első manifesztumnak egyik aláírója — akihez sokkal jobban illett volna a büntudattal való szemérmes visszahúzóds — ellenőrizhetetlen és kinyomozhatatlan felelősséggel lecsapott a „veszedelmes“ röpiratokra és erőszakkal elvitte a nyomdából. Normális időben többféle címen lehetett volna rendőri eljárást indítani e közönséges tett miatt. Eltűrtük. A forróbb fejűeknek azt mondtuk, hogy lassan mindenre sor került és az idő majd kiostálja a salakot. Röpiratunk gondolatai ma már törvények erejével és szellemi mozgalmakkal biztosított programpontok. Az első manifesztum aláírói pedig rendőri felügyelet alatt állanak.

Nem irigyeljük azt a szerkesztőséget, amelyben három ilyen jól őrzött úr dolgozik a magyar jövő építésén. (P. I.)

## Szenzáció a Saskávéházban

Minden este fél 10 órai kezdettel kétórás artista műsor.

Belépti díj nincs!



*Az erdélyi gyermekek első magyar karácsonya*

- Plüss-medve**, hanggol, 55 cm. P 21-80, 50 cm. 15-80, 45 cm. 12-80, 40 cm. 10-80, 35 cm. 7-80, 30 cm. 6-40, 25 cm. P 4-50
- Viaszsváson állatok** P 1-95, 1-40
- Celluloid-csörgő** P 1-95, 1-20, -95
- Vászonfestő baba** P 1-95, 1-20
- Ugyanaz, alvó, beszélgő** P 2-95
- Magyarruhás baba** p 3-60, 2-40, 1-03

- Tűzhely**, bádorgból P 4-60, 3-60, 2-95, 2-70, 2-10, 1-95, 1-60, P 1-
- Baba sportkocsi** P 10-80, 7-60, 6-20, P 5-30
- Ugyanaz, jobb** P 17-75, 14-49, 12-80
- Tetős babakocsi** P 13-47, 12-45, 10-30, 9-60, P 7-96
- Ugyanaz, jobb** P 26-30, 22-82, 17-65, P 14-89
- Vas-autó**, tárcsakerékkel P 35-56
- Fa-autó**, tárcsakerékkel P 46-92
- Jobb kivitelben** P 51-04
- Modern sárvédős faautó** P 71-42, 66-32

- Háromkerékű bicikli**, faüléssel P 9-17
- Ugyanaz, párnázott ülésel** P 12-22
- Ugyanaz, tárcsás kerékkel** P 16-48
- Hintaló**, fa anyagból, lakkozott, lisztára kasirozva 85 cm. P 17-80, 75 cm. P 15-80, 65 cm. P 12-50
- Kockadobós társasjátékok**
- Ne neves hamar P -95
- Lóverseny P -95
- Hóhéherke, Tombola, Ember ne mérgeledj P -97
- Ne neves hamar, nagyobb kiadás P 1-95
- Lóverseny, Ember ne mérgeledj, Football, Tombola, nagyobb kiadás. P 1-99
- János víláz P 2-44
- Märklin fémépítőszekrény** 2.sz. P 32-62, 1.sz. 18-35, 0.sz. 9-78, 00 sz. P 6-12

- Nyelvlottó**, magyar-angol vagy magyar-francia nyelven P 4-50
- Játékraktár 7-féle P 5-40
- " 9-féle P 7-60
- " 33-féle P 7-39
- " 44-féle P 12-60
- Villámháború** P 5-20
- Ki a győztes hadvezér?** P 4-95
- Gen.öss Olympia Szerezzük vissza Nagy-Magyarországot** P 7-33, 4-87
- Sines vasút**, 1 mozdony, szenes- és személykocsival P 2-40
- Ugyanaz, nagyobb**, 2 személykocsival P 5-80, P 3-98

Európa-térkép, a legújabb határokkal, 6 színben, 70x100 cm ára P 1.60

Írásbeli megrendeléseket, ha azok csak divatárukat tartalmaznak már P 15.-n felül, ha azok egyéb cikkeket is tartalmaznak már P 50.-n felül

bérmentve szállítunk. Élelmiszereket csak bérmentetlenül szállítunk.

Törékeny áruknál a szükséges ládát vagy léckeretet önköltségt árban számítjuk fel. Ha a küldemény értéke a P 50.-t eléri, akkor csomagolást díjat nem számítunk fel



**CORVIN** A JÓ MINŐSÉGEK ÁRUHÁZA

## Antonescu kijelentette, hogy Románia nem mondott le erdélyi igényeiről

„A vasgárda Románia bölcsőjét látja Erdélyben“ — mondotta Horia Sima

### Bratianu Györgyöt és Gigurtut is meggyilkolták a vasgárdisták (?)

Gyulafehérvárról jelentik: A Vasgárda tegnap ünnepelte Gyulafehérváron Erdélynek 22. évvel ezelőtti kimondott csatlakozását Romániához. Az évforduló alkalmával Gyulafehérváron nagyszabású ünnepségeket tartottak, amelyre különvontan maga Antonescu tábornok és Horia Sima is elutazott. Az ünnepségek szónokai Antonescu tábornok és Horia Sima voltak. Antonescu beszédében többek között ezeket a kijelentéseket tette:

— Románia nem mondott le erdélyi igényeiről. En ellenetek harcoltam és most értekek harcolok. Jogom van hozzá, hogy tőletek végtelen engedelmséget követeljek. Felhívom ennek a provinciának lakóit, ne veszítsék el bátorságukat azok, akik kénytelenek voltak hazájukat elhagyni. Mondhatom, hogy Románia

nem fog eltűnni. Halálomig szolgálni fogom hazámat.

Beszédét így fejezte be:

— Eljen a győzelem, amely el fog következni.

Horia Sima többek között ezeket mondotta:

— A román államférfiak rövidlátása volt az oka annak, hogy a mostani helyzet elkövetkezett. Erdély lelkét nem értették meg az előző politikusok. A helyzet ma megváltozott. Az erdélyi testvérek minden szeretetüket, támogatásukat és megértésüket a Vasgárda felé küldjék, amely Erdélyben Románia bölcsőjét látja.

Az ünnepségen 100.000 földműves vett részt formaruhában és díszfelvonulást rendezett.

### Cáfollják a huszonhat vasgárdista öngyilkosságának híreit. — Maniu sorsáról semmit sem tudnak

Bukarestből jelentik: A Hétfő Reggel jelentése szerint Romániában a vidéken számtalan helyen fordultak elő újabb véres cselekmények. Ezeknek újabb számtalan emberélet esett áldozatul. Az elpusztult emberekről határozott értesülés nincs. De ez csak annyiból jelent bizonytalanságot, hogy az áldozatok ezreinek

számát pontosan megállapítani nem lehet. Diplomáciai körökben egyedül Ploestiről tudták meg azt, hogy a volt király mintegy húsz hívét gyilkolták le. Egy másik híradás szerint a jilvai tömegmészárlásban részvevő vasgárdisták közül huszonhatan öngyilkosságot követtek el. Arról is beszélnek a román főváros-

ban, hogy Bratianut és Gigurtut is megölték. Maniu sorsáról semmilyen közlebbi részlet vasárnap hajnalig nem vált ismeretessé. Alkálólag védőőrizetben tartják a volt miniszterelnököt.

Bukarestből jelentik (Bud. Tud.) Hír szerint több letartóztatásban nem lévő legionárista, aki résztvett a jilvai börtönben végrehajtott kivégzéseken, öngyilkosságot követett el.

A Mai Nap írja: Belgrádból jelentik: Bukarestből jelenti a Politika: Azzal a hírrel kapcsolatban, hogy a jilvai vérfürdőt rendező vasgárdisták közül állítólag 26 öngyilkosságot követett volna el, hivatalos helyen megállapítják, hogy a tettesek a börtönben vannak és közülük senki sem követett el öngyilkosságot.

#### NEMET KATONAI DISZFELVONULÁS BUKARESTBEN

Bukarestből jelentik (MTI): A Romániában tartózkodó német tankcsapatonak hétfőn délelőtt Romániának a hármasegyezményhez tartottak Bukarestben. A felvonuláson megjelent Mihály király és Antonescu tábornok is. Hansen és Speide német tábornokok vezetés alatt az összes német szárazföldi és légi csapatok felvonultak.

#### Jugoszlávia nemzeti ünnepe

Belgrádból jelentik: Jugoszlávia tegnap ünnepelte fennállásának huszonkettedik évfordulóját. Ebből az alkalomból Pál régensherceg rádióbeszédet mondott.

— Szükséges — mondotta, — hogy ma megőrizzük komolyságunkat és hidegvérünket, hogy távoltarthassuk hazánktól a háború küzdelmeit. Jugoszlávia békés politikát folytat s barátságot és együttműködést akar összes szomszédaival, akik tisztelik függetlenségét és integritását. Jugoszláviát nem a zöhd asztalnál teremtték, hanem véres harcok után született meg. Jugoszlávia ragaszkodik a semlegességhez. Erősen felbátorít a nép egysége, amely a mai napon királyja köré gyülekezik.

## Nézeteltérések elkerülése

céljából jól megjegyzendő, hogy a jászkarajenői csodaforrások háromfajta gyógyvízzel ajánldékozzák meg a szenvedő emberiséget: 1. a Mira glaubersós gyógyvizet az epe-, gyomor-, máj-, cukor-bajok, túlhízás kurávizé. 2. a Mira

keserűvizet a székrekedés gyors, biztos hatasu és nem kellemetlen ízű gyógyszere. 3. a Babó gyermekkeserűvizet a gyermekek, aggok tesztileg leromlottak kíméletes, enyhe hashajtója. Orvosi tanács és ellenőrzés szükséges!

## Ünnepélyesen átadták az árvízkarosultaknak az újonnan épült házakat

„Minél több gyermeket lássanak ezek a falak” — mondotta ünnepi beszédében a miniszterelnök

Alpárról jelenti a MTI: Teleki Pál miniszterelnök vasárnap ünnepélyes külsőségek között adta át az árvízkarosultaknak az újonnan épített házakat. A községben mintatelep létesült 42 téglából épült szoba, konyha, kamarás lakással és 600 négyszögletes kerítel bíró házzal. A telep csatornázása és utrendszere is mintaszerű. Vitéz Endre László alispán a kulcsok átnyújtásával adta át képletesen a házakat új tulajdonosainak. Teleki Pál miniszterelnök az átadás alkalmával nagyobb beszédet mondott.

— A társadalom az árvízkarosultak megsegítésében olyan áldozatosságról tett tanúságot, amely felülmúl minden eddigi társadalmi meg-

mozdulás áldozatkészégét — mondotta a miniszterelnök. — Az árvízokozta szerencsétlenség nyomán jobb helyzet támadt. Kicsiben tükröz ez a nagy világháború után kialakult helyzetnek. A magyar nép ugyanis a világháború viharából most megerősödve, hatalmasabban került ki. A háború előtt elbizakodott volt, most magabizó. Adja Isten, hogy mindig boldogság és öröm lakozzék e falak között és lássunk majd itt minél több gyermeket.

Teleki Pál miniszterelnök beszéde után bement az egyik házba. Ezt a házat mint a falu jelképezőjét, Károlyi Lajos plébános felszentelte.

## Megkezdődtek az érettségi vizsgák

Vitéz Szönyi Sándor tanügyi főtanácsos a nagyváradi bizottság elnöke

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk több ízben foglalkozott a román uralom alatt érettségi vizsgát nem tett magyar fiatalok ügyével. A magyar kormány nagy megértéssel karolta fel az ügyet és lehetővé tette, hogy most, december folyamán ezek mind letehessek az érettségi vizsgát.

Az érettségi írásbeli vizsga ma kezdődik. Elnöke vitéz Szönyi Sándor tanügyi főtanácsos. A vizsgáztató bizottságokat — lehetőség szerint — mindig a helyi összes középiskolák tanárai közül állították össze.

Az érettségi alkalmával a magyar irodalomban még kellő jártassággal nem bíró jelöltek román irodalomból is vizsgáztathatnak. A történelem és földrajz anyaga azonban feltétlenül magyar.

### A vizsgák anyaga

Egyébként az érettségi írásbeli és szóbeli anyaga, iskolák szerint, a következőkből áll:

A gimnáziumokban: a) a humanisztikai tagozatokban: 1. magyar (vagy — anyanyelv szerint — román, illetve német) irodalom. 2. latin. 3. francia, esetleg román (mint modern idegen nyelv). b) a természettudományi tagozatoknál a latin nyelv hiányzik, egyebekben hasonló.

A kereskedelmi: 1. magyar (avagy román, német), 2. kereskedelmi számtan. 3. német (vagy francia). 4. gyakorló irodalom.

A tanítóképzőknél: 1. magyar (román, német), 2. neveléstudományi tárgyak. 3. számtan és mértan.

Szóbeli tárgyak a gimnáziumoknál: a) hu-

manisztikai tagozat: 1. magyar (román, vagy német). 2. latin. 3. történelem. 4. természetrajz. 5. bölcsészettan. b) természettudományi tagozat: magyar (román vagy német). 2. modern idegen nyelv (román vagy francia). 3. történelem. 4. mennyiségtan. 5. természettan.

A kereskedelmi középiskoláknál: 1. magyar (román vagy német). 2. német (román vagy francia levelezés). 3. történelem. 4. földrajz-áruismeret. 5. jog-közgazdaságtan.

A tanítóképző intézeteknél: 1. hittan. 2. magyar (román vagy német). 3. neveléstudomány (nevelés-tanítás és módszertan). 4. iskolaszervezés. 5. neveléstörténet. 6. történelem és alkotmánytan. 7. földrajz. 8. gyakorló tanítás.

Az ideai rendkívüli érettségi jövőre már nem ismétlődik meg. A következő tanévben ugyanis a rendes intézetekenkénti júniusi érettségivel kívül szeptemberben és decemberben tanterületenként póterettségi tartanak az előzetesen elbukott és a magánúton (gimnáziumokban, mert sem a kereskedelmi, sem a képző magántanulót nem vesz fel) végzett jelöltek számára.

## A debreceni Déri-Muzeumban az Ady Társaság Ady-szobája az új magyar irodalom kutató-műhelye lesz

Debrecenből jelentik: Nagy feltűnést keltett egész Debrecenben, de Debrecen határain túl is Földessy Gyulának, a kiváló irodalomtudósnak, Ady nagy barátjának az az ígérete, hogy a birtokán lévő Ady emléktárgyakat az Ady Társaságon át Debrecennek adományozza. A puritán magatartásáról országsszerte ismert irodalmi férfi, aki azonban nemcsak Adynak, hanem Csokonai V. Mihálynak és Petőfinak is ugyanolyan nagy híve s így az egyetemes magyar irodalom mérlegén ellenőrzi az Ady-érdekeket. — Debrecen szemelte ki arra, hogy itt, a budapesti befolyástól és izgalomtól mentesen, mintegy újra lemérjék „a jövő féhérei” (Ady kifejezése a jövő generációról!) a modern magyar irodalmat: Debrecen legyen az Ady Korszak ítélő bírója. Erre a célra alakul a Déry Muzeum „Ady-szobájában” az örökletként elhelyezendő tárgyakból és Ady kiadványaiból, az az imponáló könyvtárság, amely később bizonyára szaporodni fog és még inkább lehetővé teszi Debrecen ellenőrző szerepét, s az új magyar irodalomkutató műhelyévé válik.

### Nagyváradi Agrár Takarékpénztár R. T.

Rákóczi út 6. sz.

Alaptőke és tartalékok: 1,336.200 pengő.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. — Leszámitol váltókat, folyósít kölcsönöket jelzálogi és árufedezetre

## Elfogad betéteket előnyös kamatozásra

Fióktintézet: Nagyszalontán

Nagyszalontai áruaktárba beraktároz és kölcsönt nyújt terményekre és árukra!

## A nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara-hoz csatolják Szatmárt

A debreceni Kamara sérelmesnek tartja ezt az intézkedést

Debrecenből jelentik: A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara kereskedőszakszövetségének ülésén dr. Radó Rezső főtitkár tájékoztatta a szakszövületet a felszabadult területek kamara ügyellésének a kérdéséről és ezzel kapcsolatban a debreceni kereskedelmi és iparkamara kerületét érintő változásokról. A magyar alaptőke kereskedelmi és iparkamara, tehát a nagyváradi, kolozsvári és a marosvásárhelyi kamara tovább működnek. A debreceni kereskedelmi és iparkamara kerületét a nagyváradi kamara kerületének megállapítása közelről érinti.

A nagyváradi kamara egészen Trianonig Nagyvárad törvényhatósági jogú város és Bihar megyét ölelte magába. Trianon után Csonka Bihar kamara ügyellésére a debreceni kereskedelmi és iparkamara-hoz került.

A felszabadulás után természetesen számolni kell az eddig átmenetileg debreceni kamara-hoz tartozott Csonka-Bihar vármegye területének a nagyváradi kamara-hoz való visszastanolásával. Szó van azonban arról, hogy egyelőre Szatmár vármegyét is a nagyváradi kereskedelmi és iparkamara-hoz csatolják 1941 január hó 1-től kezdve, ami a debreceni kamara szempontjából érzékeny veszteséget jelent. Szatmár vármegye közgazdaságilag elsősorban Debrecen felé gravitál és ennek felelt meg a kamara ügyellés szempontjából 1850 óta az a helyzet, hogy Szatmár vármegye a debreceni kereskedelmi és iparkamara kerületéhez tartozott.

A kassai kamara felszabadulásakor a debreceni kamara kerületéből az addig a debreceni kamara-hoz tartozott Bereg vármegyét hasították ki, továbbá Máramaros vármegyének a Kárpátaljához tartozó részét. A nagyváradi kamara felszabadulása előreláthatólag Szatmár vármegye elvesztésével fog járni, ami a debreceni kamara háztartását is érinteni fogja. A kormányzat kárpótlásként a debreceni kamara-hoz kívánja csatolni Máramaros vármegyének Kárpátaljához nem tartozó részét és Ugocea vármegyét. A tárgyalások még folyamatban vannak.

A kereskedőszövület úgy határozott, hogy a kamara-nak mindent el kell követnie a régi kamara kerület épségének biztosítása érdekében.

### Orvosok, ügyvédek számára előírt

zománctáblák

legolcsóbban megrendelhetők

Juricskay Béla cégnél, Kossuth u. 7.

Akar jól étkezni, szórakozni, családi és társas összejövetelt rendezni a

„Kaszinó”

Étterem -ben

Szaniszló u. 1. (volt Unio club)

## A háztulajdonosok országos kongresszusa

Nagyvárad. Saját tud. Élénk érdeklődés mellett tartották meg az anyaország és a visszacsatolt területeken működő háztulajdonosi egyesületek november 28-án Budapesten országos értekezletüket. Az értekezleten az elnöki tisztséget dr. Pajor Miklós országgyűlési képviselő, a Kassai Háztulajdonosok Szövetsége elnöke töltötte be, míg a jegyzői teendőket dr. Kovács Béla, a debreceni Háztulajdonosok Egyesülete kiküldöttje látta el. A nagyváradi Háztulajdonosok Szövetsége képviselőjében az értekezleten dr. Lengyel Miklós ügyvezető elnök jelent meg. Az országos értekezlet elhatározta a vidéki háztulajdonosok egyesületei országos szövetsége megalakítását és e végből az alapszabályok megszövegezését. Jegyzőkönyvileg felkérte az országos értekezleten megjelent országgyűlési képviselőket, valamint a háztulajdonosi szervezetek székhelyein megválasztott országgyűlési képviselőket is, hogy a szövetség alapszabályai kormányhatósági jóváhagyása érdekében testületileg eljárjanak. Az országos értekezlet továbbá emlékiratban kéri fel a kormányt a lakbérfelmondást és a lakbérkorlá-

tozást tárgyazó kormányrendeletek megszüntetésére, az általános házáadó csökkentésére, a háztulajdonosok által használt lakások tárgyában a megszüntetett házostályadó újra életbeléptetésére, a lég- és gázvédelmi berendezések költségeinek a polgárok összességére kiterjesztésére és végre arra, hogy a visszacsatolt területeken működő háztulajdonosi szövetségek alapszabályait különleges eljárás mellőzésével nosztrifikálják és ekként ezek zavartalan működését továbbra is biztosítsák.

Az országos értekezlet megalapozással vette tudomásul dr. Lengyel Zsigmond jelentését arról, hogy a m. kir. miniszterelnökség a nagyváradi Háztulajdonosok Szövetsége emlékiratában előterjesztett kérelme alapján hatálytalanította azt a korábbi és a visszacsatolt összes területeken érvényben állott rendeletet, mely e területek házbéréinek pengőre átszámítása tárgyában az 50-es beváltási kulcs alkalmazását rendelte el. Az értekezlet a késő esti órákban ért véget és az országos szervezkedés mielőbbi keresztülvitele érdekében ezt rövid időn belül újra összehívják.

**Mikor**  
szükséges az ASPIRIN?  
Már a fájdalom és megfázás első jeleinél, mert így csirájában fojtja el a bajt az

**ASPIRIN**  
TABLETTA

## Egy alkoholista ember megdöbbsentő rémtette

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőre virradó éjszaka megdöbbsentő gyilkossági kísérlet és öngyilkosság történt a Kert-utca 3. szám alatti házban. Papp András bukaresti menekült egy késsel felhasította felesége hasát, majd a saját hasát is felmetszette. Mindkettőjüket életveszélyes állapotban szállították be a kórházba.

Azonnal rendőri bizottság szállt ki a helyszínre és megállapították, hogy Papp András

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

és felesége november 30-án érkeztek meg Bukarestből. Fiuk, kert-utcai lakásán szálltak. Este lefeküdtek és eloltották a villanyt. Papp később felkelt és egy kést vett magához, majd újra visszafeküdt az ágyba. Éjszaka azután lerántotta a takarót feleségéről és a késsel felmetszette a mit sem sejtő alvó asszony hasát, majd önmagán is „harakirit” követett el.

Hétfőn délelőtt a rendőrség kihallgatta a kórházban fekvő asszonyt, akinek állapota súlyos, de túl van a veszélyen. Papp Andrásné, született Egeres Erzsébet elmondta, hogy Bukarestben rengeteg idegizgalmon és méltatlanságon mentek keresztül. Végre módot találtak az utazásra. Férje egész úton ivott, úgyhogy teljesen ittas, mondhatni deliriumos állapotban érkezett meg Váradra.

Papp András, akinek állapota változatlanul válságos és mendeideig nem nyerte vissza öntudatát, átszállították az elmeorvosi intézet belgyógyászati osztályára. Az orvosok megállapítása szerint Papp András vezetés tétlen meghibbant állapotban követte el.

## Időjárás

Mérsékelt szél. Északon még kevés felhő, délen felhősödés, több helyen köd. A nappali hőmérséklet alig változik. Az éjszakai hideg kissé csökken.

## Lelkes hangulatban zajlott le a nagyváradi reformátusok debreceni látogatása

„A debreceniek alig tudják szavakba foglalni azt a szeretetet, amit erdélyi testvéreik iránt éreznek”

A nagyváradi régi parókialis kör egyesületei vasárnap adták vissza a debreceni reformátusok október 20-iki látogatását. Reggel négy órakor gyülekezett a 150 főnyi csoport a nagyváradi pályállomáson Magyar Sándor segédlelkész vezetésével. Számosan vettek részt a kiránduláson más nagyváradi parókialis körzetek tagjai is. Öt óra 11 perckor rohogott ki a nagyváradi állomásról a „daloló vonat” és 8 óra után érkeztek meg a nagyváradi vendégek Debrecenbe.

A váróteremben kolozsvári Kiss László, a debreceni Mester-utcai egyházrész lelképásztora üdvözölte a megérkezetteket.

— Tudjuk, hogy miért jöttetek. — mondotta többek között. — Aztért jöttetek, hogy számon kérjétek tőlünk azt, ami itt megmaradt magyarnak. Látni fogjátok, hogy mindent megőriztük, sőt gyarapítottuk lelki kincsünket és a mi építő munkánk gazdag áldásából hűségesen vihettük magatokkal.

Utána dr. Orosz Árpád városi tanácsnok Debrecen városá és társadalma nevében köszöntötte az érkezőket.

— A debreceniek — mondotta, — alig tudják szavakba foglalni ezt a szeretetet, amivel erdélyi testvéreik iránt a szívük mélyén éreznek.

Az üdvözlő beszédekre Magyar Sándor lelkész válaszolt.

Ezután a nagyváradiak rendezett csoportokban az ősi kollégiumba vonultak, amelynek dísztermében gazdagon terített asztalok várják a vendégeket.

Itt a kollégium ifjúsága nevében Gáll Mihály köszöntötte a nagyváradi vendégeket.

— Az ősi kollégium ősi szellemében és annak meleg szeretetével fogadjuk a megjelenőket. — hangoztak az üdvözlő szavak.

A nagyváradiak nevében először Soós András, a Sztáray Mihály énekhar „karmestere” vádászolt, megköszönve a szívélyes fogadtatást. Utána Zombory Sándor, a régi református ifjak egyesületének elnöke szölt a kollégium ifjúságához:

— Ha Erdélyből — mondotta, — egy magyar ifju jön hozzátok tanulni, fogadjátok nagyobb szeretettel, mint bárki más, aki itt állt fel közöttetek, mert az erdélyi magyar ifjaknak van a legnagyobb szüksége a ti szeretetelekre és támogatásotokra.

A nagyváradi vendégek ezután ismét csoportokba fejlődve a Mester-utcai templomba vonultak, ahol résztvettek az istentiszteleten és urvacsora-osztáson. Az istentiszteleten dr. Szabó Lajos régi református lelkész prédikált.

Istentisztelet után megkoszorúzták a Nagytemplom előtt a Kossuth-szobrot. A koszorút

dr. Szabó Lajos helyezte el a talapzaton és Zombory Sándor mondott lelkesítő beszédet.

Ezután a nagyváradiak megtekintették a Nagytemplomot, a Déry muzeumot s az egyetemi könyvtárt és oratóriumot. Majd közeledt a Páll sötrőzőben, amely alkalommal Soós András köszöntötte a debrecenieket, amire Sipos Inre debreceni lelkész válaszolt.

Délután 4 órakor az egyetem dísztermében 500 terítékes szeretet vendégség volt, amelynek keretében a nagyváradiak sikerült műsoros délutánt rendeztek. A dalárda énekszáma után Kolozsvári Kiss László lelkész nyitotta meg a szeretetvendégséget, majd Baja Mihály Erdély köszöntése című versét szavalta el Magyarossy István: utána Kovács „Erdély visszatért” című költeményét szavalta el Zombory Sándor ifjúsági elnök, azután Magyar Sándor segédlelkész mondott beszédet s a dalárda énekszáma után Szabó Lajos lelkész magasszárnyalásu beszédével záródott a szeretetvendégség műsora.

Este hét órakor a debreceniek közül számosan kísérték ki a pályaudvarra a nagyváradi vendégeket, akik este 10 órakor egy eseményekben gazdag nap emlékével érkeztek haza.

## Frenczel Sándor üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár  
Épület üvegezés  
Képkerekezés

Nagyvárad, Szt.-János utca 44  
Telefon: 19-13

## Az aradi magyar konzulátus kimutatást készít a joghatósága alá tartozó magyar állampolgárokról

Aradról jelentik: (Budapesti Tudósít.) Az aradi magyar főkonzulátus kimutatást készít a konzuli joghatóság alá eső területen, Arad, Bihar, Krassó-Szörény, Hunyad és Temes-Torontál megyékben lakó magyar állampolgárokról.

Felhívást intézett az itt élő magyar állampolgárokhoz, hogy saját érdekükben jelentsék be személyi adataikat.

## HALALOS TAVASZ

még mindig óriási sikerrel fut a **KORONA** (volt Dorian) mozgóban

## HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P, félévre  
15 P, egy óra 2.50 Pengő  
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.

Postafakarékpenztári csekkzámlánk  
száma: 72.301.

**VIHAR A FEKETE-TENGEREN.** Bukarestből jelentik (MTI): A Fekete-tengeren heves vihar dühöng. Egy francia gőzös, amely Konstanzban 200 zsidót vitt föl, hogy keletre szállítsa őket, nem tudott elindulni.

**VASUTI ZAVAROKAT OKOZ A HAVAZÁS.** Belgrádból jelentik (NTI): A szombati havazás következtében megszakadt a vasúti közlekedés Zágráb és Spalato között. A Verbovinán elakadt egy vonat a nagy hófúvásban.

**UJABB NÉGY MAGYAR BIRTOKOS-CSALÁDOT UTASÍTOTTAK KI ROMANIÁBÓL.** Marosvásárhelyről jelentik: Balavásár határállomásról érkező utasok elbeszélése szerint a románok újból négy ismert magyar földbirtokos családot tettek át a határon.

**VARGA MINISZTER VISSZAÉRKEZETT BUDAPESTRE.** A Magyar Távirali Iroda jelenti: Varga József, a kereskedelmi és közlekedési tárca vezetésével megbízott iparügyi miniszter egy hetes olaszországi útjáról vasárnap éjjel előtt a menetrendszerű gyorsvonattal visszaérkezett Budapestre.

**Csütörtökön érkezik haza a polgármester.** Nagyvárad, Saját tud. Dr. Soós István polgármester hétfőn délelőtt Budapestre utazott. Csütörtökön érkezik haza és pénteken délelőtt már fogad.

### Ma Apollóban: Halálos tavasz

**BELFÖLDI KÖLCSON ERDÉLY UJJÁ-ÉPÍTÉSÉRE.** Genfből jelentik (Neue Zürcher Zeitung) Magyarországon nagy érdeklődés előzi meg a kibocsátás előtt álló nagy belföldi kölcsönt, amelynek eredményét a visszatért erdélyi és keletmagyarországi részek újjáépítésére fogják fordítani.

### Mikulásra

**BIRO**  
**BONBONOK**

Mikulás csomagok, diszdobozok

Szolid árak! — Nagy Sándor utca 4.

**UJABB FÖLDRENGÉS VOLT BUKARESTBEN.** Bukarestből jelentik (MTI): Vasárnap este 7 óra 15 percekor újabb földrengés volt Bukarestben. Ezúttal 3—4 fok között ingadozott a földlökes ereje. A földrengés főleg Sinaiban volt nagyon erősen érezhető. A lakosság rémülten menekült ki házaiból.

**A Nemzeti Munkaközpont felhívásai.** A Magyar Nemzeti Munkaközpont titkársága felkéri az összes nagyváradit üzem- és szakmai vezetőket, hogy holnap (kedden) este 6 órakor jelenjenek meg a Munkásotthonban a december 8-iki zászlóavatás ünnepségeinek megbeszélésére.

**A Nemzeti Munkaközpont titkársága felkéri a nagyváradit cukrász és cukorkaipari munkásokat, hogy folyó hó 5-én este 7 órakor a Munkásotthonban szakmai értekezleten jelenjenek meg.**

### Szépségápolás speciálistája

**Dajkovits Jánosné**

25 éve működő kozmetika.  
Kitűnően bevált szépségápoló szerek.  
Bémer-tér 3. emelet.

\* A természetes „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált háziaszer megrögzött székrekedésnél és annak mindentípusú káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

**TÜZ A CRAIOVAI KERESKEDŐNEGYEDBEN.** Bukarestből jelentik (MTI): Craiovában vasárnap tűz ütött ki a kereskedőnegyedben. A nagy szélben a tűz gyorsan elharapózott. Az esti órákig 26 üzlethelyiség égett le.

### Ma az APOLLÓBAN!

Minden idők legnagyobb magyar világlágere

## Halálos tavasz

Karády Katalin, Jávor Pál. — Előadások mindennap: d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Felhívás a nagyváradit fogtechnikus mesterekhez.** Felkérjük a Nagyvárad város területén új iparendélyt kapott 15 fogtechnikus mestert, hogy december hó 4-én esti fél 9 órakor az ipar-testület helyiségében tartandó alakuló gyűlésen feltétlenül szíveskedjenek megjelenni.

Legszébb, legolcsóbb fényképek

**RONA fényképésznél**

Nagyvárad, Telekv-utca 4.

**AZ ELSŐ DOKTORRÁ-AVATÁS A HORTHY MIKLÓS TUDOMÁNYEGYETEMEN.** Szegedről jelentik: Szombaton délben tartották a Horthy Miklós Tudományegyetemen az első doktorráavatást. Két orvostanhallgatót avatott az új tanári kar doktorrá. *Barbie Erzsébet* és *Klein Gyulát*. Az avatáson *Veress Elemér* dr. orvoskari dékán olvasta fel az eskümentát, utána pedig *Szent-Györgyi Albert* rektor mondott közvetlen hangú beszédet a felavatottakhoz.

**PÁLYAZAT.** A Katolikus Női Szociális Képző több megkeresés folytán évközi felvételi és pályázati vizsgát tart december 5-én Budapesten, XIV., Ajtósi Dürer-sor 31., II. emelet. Az eredmény szerint azonnali megítélésre kerül bentlakóknak: egy 450 pengős, két 360 pengős, két 150 pengős ösztöndíj. Bejáróknak: két 150 pengős segély (Tandíjfizetésre), két 200 pengős segély (Tandíj, tanulmányi kiadások.) Vidékről felutazóknak felaru menettértjegy. Válaszos levelezőlap ellenében megküldjük a részletes tudnivalókat. Dr. Slachta Irén, igazgató.

### Ma Apollóban: Halálos tavasz

**A LEGFELSŐBB SZOVJET RATIFIKÁLTA A SZOVJET-MAGYAR EGYEZMÉNYT.** Moszkvából jelentik: A Szovjet Távirali Iroda jelentése szerint a Szovjet legfelsőbb tanácsának elnöksége ez év november 30-án ratifikálta a Moszkvában 1940 szeptember 3-án Magyarországgal és a Szovjetunió között megkötött kereskedelmi és hajózási egyezményt. (MTI)

**A Budapesti Közlöny és Hivatalos Értesítő** hivatalos lapok, valamint a Magyar Törvénykezés részére hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a Rudolf Mosse r. t. hirdetőiroda, Nagyvárad, Rákóczi ut 13. Telefon 20—35.

**MEGJAVUL SZATMÁRNEMETI VASUTI KÖZLEKEDÉSE.** Szatmárnémetiből jelentik: A szatmári országyűlési képviselők közbenjártak a MÁV-nál a szatmárvidéki vasúti összeköttetés megjavítása érdekében. A közbenjárás eredményesnek bizonyult és a MÁV igazgatósága ígéretet tett, hogy december közepétől a vonatjáratokat módosítani fogják, még pedig a következőképpen: Lesz egy gyorsvonat Budapest és Körösmező között, amely Budapestről kb. 7 órakor indul és Szatmárra 13 órakor érkezik. Az ellenvonata Szatmárról kb. 15 órakor fog indulni és Budapestre érkezik kb. 21 órakor. Egy személyvonatpárt indítanak közvetlen kocsikkal és hálókocsival, mely Budapestről kb. 22 órakor indul és Szatmárra kb. 3 órakor érkezik. Az ellenvonata ugyancsak közvetlen vagonokkal és hálókocsival Szatmárról indulni fog kb. 19 órakor és Budapestre érkezik majd kb. 6 órakor. A gyorsvonathoz közvetlen kocsikat csatolnak Nagybányára és Zilahra, illetve Nagybányáról és Zilahról. Szatmár és Nagyvárad, illetve Szatmár és Kolozsvár között olyan menetrend készül, hogy egy nap alatt meg lehessen járni ezeket a városokat.

### Üzletünket este 7 órakor zárjuk

Kérjük cukorka és csokoládé-szükségletét beszerezni

**Mikulásra**

is. Arban és minőségben utólérhetetlen

**STÜHMER**

**fióknál**

Rákóczi út

**ORVOSI HIR.** Dr. Petz Gyula orvosi rendelőjét Hitler Adolf (volt Uri-u.) 17/a alatt megnyitotta. Rendel délután 5—7-ig.

Dr. Nussbaum Endre orvos rendelését Pável-utca 7. sz. alatt (I. em.) tovább folytatja. Rendel d. e. 9—10, d. u. 3—5-ig. Telefon 27—92.

Dr. Nagypál József orvos rendelését Teleki-utca 5. szám alatt tovább folytatja. Rendel délelőtt 9—12, délután 3—6-ig. Telefon 22—77. szám.

**Ismeretlen Csokonai prédikáció kézirata a csurgói gimnázium levéltárában.** Debrecenből jelentik: Mint az irodalomtrófénetből is ismeretes, Csokonai Vitéz Mihály kilenc hónapig tartózkodott Csurgón, de ottani működéséről is számos értékes kézirat maradt fenn. Most megtalálták egy 1809-ben elhangzott Csokonai prédikáció kézirata is a csurgói gimnázium levéltárában. Az utókor előtt ismeretlenül maradt Csokonai prédikációt a debreceni Muzeumbarátok Köre adja ki.

### Ma Apollóban: Halálos tavasz

**A Vendégtorgalmi Szövetség nagytanácsának gyűlése Budapesten.** Budapestről jelentik: Az Országos Magyar vendégtorgalmi Szövetség nagytanácsa november 29-én tartotta Budapesten az évadzáró nagygyűlést, amelyen megtárgyalták az elmúlt nyaralási időszak eredményeit és a közeljövő célkitűzéseit. A nagygyűlésen majdnem minden vármegye képviseltette magát. Ott voltak gróf Széchenyi Károly — a szövetség elnöke — gróf Csáky István, Bornemissza Géza ny. miniszter, dr. Antalffy Antal miniszteri osztályfőnök, Kaffka Károly — a szövetség ügyvezető alelnöke — és Harsányi Zoltán író. Gróf Széchenyi Károly ismertette az OMVESZ ez évi tevékenységét és az irányú erőfeszítéseit, hogy a fizető vendéglátó gazdák számára, még a jelen körülmények között is, biztosítani tudja a szükséges forgalmat. Az elmúlt évben az OMVESZ 70.000 nyaralót szervezett be a falusi vendéglátó gazdák és üdülőhelyek számára, ami azoknál hat és félmil 15 pengő forgalmat jelentett. Beszámolt gróf Széchenyi Károly, a Hangya Szövetkezet igazgatóságával folytatott és már befejezés előtt álló tárgyalásokról, amely a vendéglátó gazdák lakberendezési hitelére vonatkozik. Az a terv ugyanis, hogy azokat a fizető vendéglátó gazdákat, akik a vendéglátásra alkalmas lakberendezéssel nem rendelkeznek, a Hangya Szövetkezet olcsó, de kitűnő minőségű butorokkal fogja ellátni, olyan kedvező feltételek mellett, hogy a törlesztés a nála nyaralóktól kapott bevétel egy részéből könnyen teljesíthető. Ismertette Széchenyi Károly gróf az erdélyi szervező munkát is Kaffka Károly őrnagy — aki bihari származású — a napokban érkezik Nagyváradra, hogy a Papp Lajos által megkezdett szervezési munkát befejezzék, illetve, hogy ezeknek érdekében a hatóságok vezetőivel megbeszélést folytasson.

**Gyorsírást, gépirást, kereskedelmi levelezést, helyesírást tökéletesen, alaposan az átképző tanfolyamon tanulhatja meg. Allamvizsgával zárul, melyről közérvényes állami bizonyítványt kapnak a növendékek.**

**A beiratás határideje 1940 december 7. Mussolini tér 10. Kereskedelmi Csarnok. Kérjen tájékoztatót.**

### Pályázat

A dítrói római katolikus polgári iskolához tanári, tanárnői állásokra pályázatot hirdetünk. Javaldalmazás a vonatkozó előírások szerint. Az állás azonnal elfoglalandó. Cim: Római Katolikus Plébánia, Dítró. Csik megye.

## SPORT

## Olaszország—Magyarország 1:1 (1:0)

Hatalmas küzdelem, nagyszerű védelmek harca.  
Csikós a mérkőzés hőse

Vasárnap délután a genovai pályán 23 ezer néző jelenlétében a német Bauwens dr. vezetésével játszották le a hatalmas érdeklődéssel várt olasz-magyar labdarúgó válogatott mérkőzést. Olasz földön döntetlen harcolt ki a magyar „11” a világbajnok aszúrkékkel szemben, ami olyan siker, amelyet most a „jekete széria” után győzelmi sorozatok vannak hivatva követni. Mindvégig szívvel-lelkel küzdötték a meggyipiros mezbe öltözött fiúk és dicsőséget szereztek a magyar színeknek és a magyar sportnak. Bennünket is az öröm és büszkeség érzése hat át, annál is inkább, mert csapatunk tagjai között két váradit is szerepelt, sőt a döntetlen jelentő gólt is Bodola szerezte.

## Trevisan vezetést szerez

A zászlódiszben lévő Stadion zsúfolásig megtelt, de nagyon sokan kívül maradtak és a szomszédos emeletes házak ablakából és az erkélyekről nézték végig a mérkőzést.

Fergeteges taps közepette fut ki a pályára a két csapat. Felállnak középen és mind a négy oldalon üdvözlők a közönséget. Felhangzik az olasz, magyar és Bauwens dr. tiszteletére a német himnusz, majd felsorakoznak a csapatok:

Olaszország: Ferrari — Foni, Rava — Depertini, Olmi, Locatelli — Biavati, Bertoni, Piola, Trevisan, Ferraris II.

Magyarország: Csikós — Pákozdi, Bíró — Sárosi III, Polgár, Lázár — Kincses, Sárosi dr, Sárvári, Bodola, Gyetvay.

Sárosi dr választ, neki kedvez a szerencse, tehát az olaszok indítják el a labdát és az első támadást. A magyar védelem azonban tisztáz. Az 5. percben fut az első komoly támadás az olasz kapu felé. Bodola—Sárvári—Gyetvay a labda útja, a balszélső előtt azonban Foni sarokra ment. Változatos a játék, előbb Sárvári, majd Bertoni lö méllé. Gyetvay hatalmas bombája a felső lécs felett akad a külső hálóba. A 13. percben születik meg az olaszok vezető gólja. Biavati kicsélezi Bíró, elszalad tőle, a magyar hátvéd utóléri, de nem akar sarokra rugni, kissé tévovázik, a jobbszél head. Piola Trevisanhoz továbbít, akinek lapos sarkos lövése után hiába vetődik Csikós. (1:0)

Ujabb olasz támadás következik, de Biavati elvételi a kaput, ismét váltakozó játék alakul ki, némi olasz fölényel. Polgár mint egy oroszlan küzd, mellette alig mozdulhat Piola. A 25. percben Sárosi III. szabadrugását nehezen védi Ferrari. Magyar támadások következnek, a csatároknak azonban nincs szerencséjük és a lövésbe is legtöbbször belépnek a gyors és erőteljes olasz védők. A 37. percben Sárosi III. megsérül és két percre kiáll. Az olaszok vehemens támadásai eredménytelenek.

## Bodola egyenlít

Szünet után a magyarok lendülnek támadásba. Sárosi dr kitor, a hátvédék zavarják és félmagas lövést Ferrari egészen hárítja. Bodola és Sárvári újabb akcióját pompásan védik ki az olaszok. A 4. percben Bertoni szökteti Piolát, a középcsatár lövést Csikós védi. Gyors támadások gördülnek mindkét kapu felé, némi magyar fölényel. — Most rákapcsolt a magyar „11”. Erősen szorongatnak, egymásután három sarokrugás Ferrari kapujánál, de eredmény csak nem akar születni. Bodola szökteti Kincset, az átverekszik magát a védelmen, beadását Ferrari az utolsó pillanabtan csipi el Sárvári -löl. A 14. percben Polgár és Piola összecsap. 18 méterről szabadrugást lönek az olaszok, de a lövés a sorfalba akad. Bodola Sárvárit ugratná ki, de Rava közbelép. Polgár szabadrugást vét. Biavatihoz kerül a labda, akinek lapos sarkos lövést Csikós vetődve fogja. Gyönyörű védés volt. A 17. percben egyenlíthetnénk. Sárvári szökteti Kincset, a jobbszélső Sárosival játszik össze, majd középre ível, Bodola felugorva a kapu fölé fejei a labdát. Végre a 18. percben egyenlítettünk.

Kincses átverekszik magát a védelmen, befelé viszi a labdát, a 16-osnál a tisztán álló Bodola elé gurít s a balösszekötő lövése a bal alsó sarokba vágódik (1:1).

Még egy magyar támadás. Gyetvay Kincses példáján felbuzdulva befelé viszi a labdát, a 16-osról lö, de mellé sikerül. Bodola hátramegy segíteni, felhozva a labdát, Sárvárihoz ad, de ez a földbe rug. Sarokrugás a magyar kapunál, a hátrahúzódt Bodola tisztáz. Ferraris II. lerázza Pákozdit, bekanyarodik és jobblábbal küldött

hombája a lécs mellett súvít el. Ostromolnak az olaszok. Trevisan gyengére sikerült lövést könnyen fogja Csikós. Gyors olasz akció, de befejezéséért Piola fölé fejei. A 27. percben még egyre védekezik a csapat. Ferraris II. lövésének rossz az irányzéka. Most magára talál ismét a magyar csapat, kiállta az erős ostromot. Sárvári és Bodola igyekeznek, de a gyors olasz védőkkel nem boldogulnak. Az olaszok mindent Piolára játszanak, de Polgár a „kullancs”, kitűnően végzi feladatát, végre is Piola megunja és helyet cserél Bertoni-val. Gyönyörű védést mutat most be Csikós, Trevisan éles sarokra tartó lövést robinnáddal külti, majd Bertoni lövést fogja. Lázár Sárosihoz ad, aki Sárvárit hozná jó helyzetbe, de Ferrari felszedi a labdát a középcsatár előtt. Csikósnak többször kell közbelépni, hogy tisztázza a helyzetet. Nagy formában van a ferencvárosi fiu.

A 37. percben Bodola mellé vesz le egy magas labdát, Gyetvayt szökteti, a beadás azonban a védők zsákmánya. Sárosi III. messziről fölé lö. Kavarodás az olasz kapunál. Gyetvay és Bodola is rálő, de emberbe akad, végül a kapus kiugrik és előklózi a labdát. Lanyhul az iram, mintha mindkét csapat új erőt gyűjtene. A magyar védők magasán vágják előre a labdát s mivel az olaszok jobban fejelnek, mindig az övéké a labda. Kincses leszalad, beadásába Depertini beleteszi a fejét s majdnem öngól. Piola visszamegy középcsatárba. Lázár egészen szerel, Bodolához ad, aki szökteti Sárvárit, de a center lövése ezúttal is fölé sikerül. Magyar finis. Bodola lövése emberbe akad, újabb lövést sem kíséri szerencse. Meggyorsul az iram. Sárvári és Bodola igyekezete

Már 170.— Pengőtől tudunk szállítani modern új hordozható (portable) írógépeket. Pár pengős részletre is. Portómentesen. Levélbeli megkeresésükre díjtalanul, vételkötelezettség nélkül bemutatjuk.

Használt román betűs gépét is becseljük kevés ráfizetéssel új írógépre.

Raktáron tartunk:

Continental, Mercedes, Rheihmetall, Kappel, Erika, Hungaria, Remtor, Pátia, Hermes, Uránia és Veritas írógépeket.

Ezenkívül raktáron vannak számoló-, sokszorosító-, cimíró- és könyvelő gépek.

Írógép kölcsönzés és karbantartás.

**KISS ELEK**

írógép vállalata, GYULA

vész kárba. Az utolsó percben nagy helyzete van az olaszoknak. Ferraris II. lerázza a védőket, egyedül tör kapura, a 16-osnál lö, de szerencsére fölé megy.

## A kapitány nyilatkozata

A mérkőzés után vitéz Ginzéry Dénes szövetségi kapitány a következőket mondotta:

— Nagy küzdelem volt, igen erős iram, férfias harc. A gólhelyzetek alapján el kell ismerjük, az olaszok állnak jobban. Csikós csodás védekeket mutatott be. Fő részese a jó eredménynek. Csatársorunkban még mindig hézag mutatkozott, az igazi gólrátó belső hármast most se láttuk.

A szezon legédesebb, zenével dallal teli hangulatos filmje

## A Noszthy fiu esete Tóth Marival

Jávor, Szőrényi, Rajnai, Halmay, Gózon

Ma a Belvárosban

### A debreceni vívókerülethez való csatolás reményében fokozottabb edzéseket tart az NSE vívógárdája

— Vitéz dr. Nadányi János, Bihar megye alispánja, az NSE élvívói között —

Nagyváradi. Saját tud. A Magyar Vívószövetség tanácsa a közeli múltban behatóan foglalkozott a vívókerületek beosztásának kérdésével. A megbeszélések során kimondotta, hogy a felszabadult erdélyi részben kilencedik vívókerületet szervez kolozsvári székhellyel. Ez a döntés a „Magyar Vívószövetség Közleményeiben” megjelent s az említett lapot a szövetség vezetősége néhány nappal ezelőtt eljuttatta az érdekeltekhez, így a Nagyváradi Sport Egylet vívószakosztályának vezetőjéhez, Szántay Jánoshoz is.

A tanácskozásokról szóló közlemény legérdekesebb pontja, hogy a felszabadult keleti rész egyes városainak, — amelyek nem tartoznak az erdélyi kerülethez — így például Nagyvárad és Szatmár hovatartozása felől nem dön-

tött a Magyar Vívószövetség, hanem ezt a katonai és testnevelési kerületek végleges szabályozásáig függőben hagyta.

A RAC vívóinak nagyváradi szereplése alkalmával Szántay János, többszörös országos bajnok, a váradit vívók nevében azzal a kéréssel fordult a vendégsapattal itt tartózkodó dr. Sedey Schreder Gyula rendőrtanácsoshoz, a Magyar Vívószövetség alelnökéhez, hogy Nagyváradot, amennyiben ez lehetséges, kapcsolják a debreceni vívókerülethez. Dr. Sedey Schreder Gyula megígérte, hogy a maga részéről támogatja az NSE vívóinak kérelmét. A nagyváradi vívók óhajának teljesítése már csak azért is előnyös volna, mert Debrecen közelebb van Nagyváradhoz, mint Kolozsvár, ezenkívül a közelebbi kapcsolat révén az itteni versenyzők jobban megismernek az anyaországi vívókak s ezzel újabb fejlődési lehetőség kínálkozik számukra.

Kétségtelen, hogy az új vívókkal való találkozás komoly erőpróbát jelentene, az NSE vívói azonban — mint alkalmunk volt róla meggyőződni — fokozottan tréningelnek, hogy a kedvezően változott körülmények között is megállják helyüket. Az NSE kard-esőriektől hangos termében egyébként a napokban megjelent vitéz dr. Nadányi János, Bihar megye alispánja is, — még pedig vívódresszben. Vitéz dr. Nadányi János még Orbán Sándor, Nagyváradi egykori kitűnő vívómesterének termében kezdte a kardforgatást s azóta számos szép eredményt ért el, úgy hogy a vívók sorába állása az NSE vívószakosztályának nem csak jelentékeny erkölcsi, de erőbeli nyereséget is jelent.

H. I.

## Merano szálloda

BUDAPEST IV., Bécsi-utca 2.

Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz.  
Pensiórendszer. Igen mérsékelt  
árak. Olcsó havi bérlet.

A legkellemesebb családi  
ház a Belváros szívében

## MAGYAR KUPA

A Nagybányai SE győzött,  
a Törekvés vereséget szenvedett

A Magyar Kupa mérkőzése során vasárnap két visszacsatolt területi csapat is bekapcsolódott a küzdelmekbe. A Törekvés Diósgyórról súlyos vereséget szenvedett, a Nagybányai SE pedig otthonában győzött a BSzKRT felett. Eredmények:

**Diósgyőr:** DIMAVAG—Törekvés 4:0 (0:0). — Mindkét félidőben nagy fölényben játszott a hazai együttes. Az első félidőben a szél a munkáscsapatot támogatta és sikerült is döntetleneire kihuzni, de szünet után Turbék, Berecz (?) és Füzér góljaival fölényesen győz a DIMAVAG.

**Nagybánya:** NSE—BSzKRT 4:1 (1:1). Változatos játékkal indul a mérkőzés. Mészáros révén a budapesti csapat vezetést szerez. Dallos egyenlít. Szünet után szinte állandó fölénybe kerül az NSE és Pernecky, Dallos és Szóke góljaival biztosan győz.

## Rövid sporthirek

**Nagyvárad:** Az aykerületi bajnokság során a Kopoling 2:1 arányban győzte le a nagyszalontai Bocskaít.

**Budapest:** A magyar tornászcsapat legyőzte az olaszokat 287,5:282,9 arányban.

## Sallak Pál hangversenye

Nagyvárad. Saját tud. Sallak Pál, a budapesti rádió ismeretnevű ének-művésze, a nagyvárad közönség régi kedvence, szerdán, december 4-én, — mint már megirtuk — este 9 órai kezdettel, önálló hangversenyt ad a Katolikus Legényegylet dísztermében. A hangverseny műsora a következő:

**Puccini:** A nyugat leánya (ária). Részlet Puccini Bohémek című operájából. Schubert: Te vagy a csend. Liszt: Vigan és búsan. Erkel: Bánk bán (ária). — Szünet után: Puccini Tosca operájából aria. Verdi: Rigoletto c. operájából aria. Schubert: Túrelmetlenség. Hlatky Endre: Az én falumban. Kodály: Isten hozzád szülőföldem. — **Bartók:** A gyulai kert alatt. — **Bartók:** Szánt a babám.

Az egyes számokat Macalik Gabriella zongoraművész nő kíséri. A hangverseny iránt város-szerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

## Apcák hirdetések

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

## Adás-vétel

**Egy**  
2x3-as belföldi ebédlő-perzsa és két kisebb szőnyeg eladó. Szilágyi u. 5. ajtó 2 194

**Motorkerékpár**  
F. N. márkájú 350 kcm. főkarban, olcsón eladó. Kálvária utca 32 191

**Asztalos**  
tanulót felveszek. — Ugyanott modern halószoba butor eladó. Párizs u. 2. 186

**Ebédloperzsa**  
összekötő perzsák, egy régi díofaszekrény, csipkefüggöny, csillar, Schöberl ág, össze-csukható sodrony, ág eladók. Alap u. 1. ajtó 2. délután 3-ig. 193

**Agyterítőt**  
megvételre keresek. — Cimet a kiadóba. 140

**PUHA OLMOT**  
állandóan vesz a Szent László-nyomda r. t.

## Elveszett

**ELVESZETT**  
női chrom karkötő óra láncoc. Megtaláló jutalom ellenében adja le a kiadóhivatalban.

Művészi kivitelű tisztá gyapjú **magyar perzsák** nagy választékban. Szőnyegjavítás, tisztítás székszerűen

**Csekő**  
Teleki-utca 56.

**Ebédlo butor**  
eladó. Akadémia u. 4. 157

**Újság-makulatura**  
kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalában.

**ÓRA, ÉKSZER, DISZTÁRGYAK**  
MAGY VÁLASZTEKÉNYEK AJÁNDÉK BOLTJÁBAN  
Gyehling János  
NAGYVÁRAD, SZÉCHÉNYI UTCA 6.

**Német, magyar** tanítónő zongora tanítással is órát ad. — házhoz is megy, valamint polgári iskolára is előkészít. Helene Bayer, Kapucinus utca 17 fdszt. 6.

**Házakat**  
Csékeről Váradra cserélnék. Dr Pop, Kossuth utca 11. 156

## Hülánféle

**Az első**  
nagyváradai pedikűr szalonban tyukszem, szemölcsöt gyökéren és végérvényesen eltávolít Nagy József pedikűrös mester. Anyaország mester. Anyaszázi árak. Borravázi nincs. Nagy József, Szent János u. 6. szám.

**Okvetlenül**  
jegyezze elő december 15-ig kedvezményes időnyelvért a színházi diszletraktár (v. Crisana) mögött megnyitott jéggályára. — idényjegy 15 P, tisztv. 12 P, diák 10 P. Előjegyzés bihari Szabó szállító iroda, Kossuth utca 16.

**Előserelendő**  
Balassa tér 10. számú ház Romániában levő hasonló értékkel. Erdéklődni Hitler utca 47 háztulajdonosnál. 181

**Urnók**  
részére hathónapos varrós és szabó tanfolyam nyílik. Zenker, Horthy Miklós u. 32. 144

**Hencserek**  
állandóan raktáron. — Samarjai kárpitos, Rimanóci-utca 12.

KIADÓTULAJDONOS:

**SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT**

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:  
**Dr Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc**

Szent László-nyomdai igazgatója

## SZINHAZ

A Noszthy fiú esete Tóth Marival,  
Sziklay Györgyi felléptével

Mikszáth Kálmán remeke, amelyet Harsányi Zsolt dolgozott át színpadra és a háboru utáni évek legnagyobb sikerű, több mint 300-szor játszott műsordarabja volt a Vigszínháznak, a Noszthy fiú esete Tóth Marival — kerül színpadra kedden és szerdán este Sziklay Györgyi bemutatkozó felléptével Nagyváradon. Mint ismeretes, a darab hosszú évek óta nem kerülhetett színpadra Erdélyben, a románok betiltása miatt. A színház parádés szereposztásban hozza színpadra Mikszáth Kálmán remekét. Sziklay Györgyin kívül Sívó Mária, Kamarás Gyula, Ross József és Berengh Béla játszik a darab főszerepeit. — Stromm ezredes szerepét, melyet annakidején a magyar színpadok büszkesége Lukács Pál alakított, Tanay Emil, a debreceni Csokonay színház művésze játssa, eltérően a színlaptól. A keddi esti előadás A. hérlétkben, szerdán pedig hérlétszünetben kerül színpadra rendez helyárrakkal.

— **Ocskay brigadéros.** Csütörtökön este 8 órai kezdettel vitéznagybányai Horthy Miklós kormányzó urunk névnapja alkalmával ünnepi díszelőadást rendez a színház igazgatósága. Nagy adozatok árán sikerült az Ocskay brigadéros című szerepre Greguss Zoltánt, a Vigszínház kiváló drámai hőst és a magyar filmek ünnepelt amozóját megnyerni. Az ünnepi díszelőadás fővénkötségét dr Czifra Kálmán, Bihar vármegye főispánja, dr Hlatky Endre Nagyvárad város főispánja és dr Soós István, Nagyvárad polgármestere vállalta. Az ünnepi díszelőadás ünnepi nyitánnyal kezdődik, majd Józsa Gábor a m. kir. Fővezérség kiküldöttje szavalja el Gabányi János tábornoknak Magyar kálvária című versét. Ezt követi az Ocskay brigadéros, Herczeg Ferenc örökbecsű történelmi tárgyú műve. A színház igazgatósága kéri az ünnepi előadás közönségét, hogy lehetőleg estélyi vagy magyaros ruhában jelenjen meg. Jegyekről kérjük előre gondoskodni, mivel kormányzó urunk névnapjának a megünneplésére mindenki ott akar lenni a színházban, az Ocskay brigadéros ünnepi előadásán. Helyárrak rendesek.

Helyárrak rendesek.

— **Aladár és a Mikulás.** Csütörtökön délután 4 órai kezdettel olcsó helyárrakkal nagy Mikulás délutánt rendez a színház. Színrekerül Aladár és a Mikulás című énekes, zenés, táncos gyermekoperett. A darab főszerepeit Antalfy Margit tánciskolájának legtehetségesebb növendékei táncolják és játsszák. Fellépnek Tóthkovácsi Iluska, Török Mancsi, Nagy Gizi, Surányi Mimike, Nagy Ica, Ombody Eva, Kalas Mártha, Daday Sári, Birtalan Eva és még sokan mások. Minden jó gyermek a nézőtérben külön mikulás ajándékot kap. Gyerekek mindnyájan itt legyetek! Jön a Mikulás.

— **Sybill.** Pénteken, szombaton, vasárnap délután és este Jakoby Viktor örökbecsű műve, a Sybill lesz a színház műsorán Timár Ilával, a debreceni Csokonay színház ünnepelt primadonnájával a címszerepben. Tanay Emil, D. Kovács József, Komlós Juci, Jurik Ica, Nagy Ferenc játsszák a többi vezető szerepet.

## Heti műsor:

Kedden este 8 órakor: **Noszthy fiú esete Tóth Marival.**

Szerda este 8 órakor: **Noszthy fiú esete Tóth Marival.**

Csütörtök este 8 órakor ünnepi díszelőadás fővénköméltsége vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó ur névnapja alkalmából: **Ocskay brigadéros.** Herczeg Ferenc örökéletű remekműve. Greguss Zoltánnak, a budapesti Vigszínház művészenek vendégfelléptével. Az előadás előtt „Magyar Kálvária” című Gabányi János tábornok versét szavalja József Gábor, a m. kir. Fővezérség kiküldöttje. Rendes helyárrakkal.

## Nagyvárad egykori dédelgetett kedvencei — nyugdíjban

Az Országos Színészegyesület nyugdíjosztálya, — mint Budapestről írják, — tegnap tartotta meg gyűlését, amelyen a nyugdíjas színészekről, illetve a nyugdíjak fel-emeléséről döntöttek. Az erről a gyűlésről szóló beszámolóban olvassuk, hogy Nagyvárad egykori dédelgetett kedvencei közül is többen nyugatomba vonultak és azok a nagy-szerű színészek, akiket egykor tombolva ünnepelt Várad lelkes színházi közönsége, nem lépnek fel többet és maguk is csak csendes szemlélői lesznek ezentúl a kulisszák mögötti színes, meserilágnak. Nyugdíjba vonultak többek között: Ditrói Mór, a kolozsvár-nagyvárad színház egykori igazgatója, aki még a Bölöny-féle intendatúra idején volt itt színész is, igazgató is, Felely Boriska, a felejtethetlen, bájos szubret, Szalontay Ferike, akiért valóságban boldogultak a váradiak, Örcly Flóra, aki igen előkelő családból lépett színpadra és zajos sikereket aratott, Pinter Imre, aki szintén a Bölöny intendatúra idején volt nagyhírű, népszerű színész a régi fabódében, Parlaghy Kornélia, akit szintén nagyon szerettek s főleg a „diákálló” rajongott érte, Lackó Aranka, aki a Janovics társulat erőssége volt, Gázdly Aranka, ki csak nemrég aratott sikert a Harsányi-féle társulattal és — Rózsahégyi Kálmán, a legnagyobb magyar színészek egyike, aki színészi pályafutását a várad fabódében kezdte egykor...

Díszes névsor ez. Elmult színházi esték aranypora, lapsa, virágosója száll a nevek nyomán. Az idő szalad... és bizony, a színész is megöregszik. De ha nyugdíjba is mentek, mégis fél Magyarországot bejirta hírük, nevük és a nyugalmas nyugdíjban boldogan emlékezhettek most a régi, szép színházi estékre...

## A mozgóképszínházak műsora:

APOLLÓ: HALALOS TAVASZ.  
BELVÁROSI: A NOSZTHY FIÚ ESETE  
TÓTH MARIVAL.  
KORONA (V. DORIAN): HALALOS TAVASZ.

KÉSZULT A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖRFORGÓGÉPEN, NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSÓ-UTCA 5. SZ.